

Ю БИЛЕЙ

ВЯЧЕСЛАВ ВАСИЛЬЕВИЧ КЛЮЧЕВСКИЙ

4 сентября 1999 г. исполнилось 60 лет заведующему кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии Ярославской медицинской академии, заслуженному деятелю науки России, доктору медицинских наук профессору Вячеславу Васильевичу Ключевскому.

В.В. Ключевский родился и вырос в семье врачей. Хирургию как медицинскую специальность выбрал с первых лет обучения в институте и первые полостные операции начал самостоятельно делать уже студентом третьего курса.

Окончив институт в 1962 г., два года работал хирургом Мышкинской районной больницы Ярославской области. Эти два года работы в районе сформировали в нем твердое убеждение, что хирургия и травматология начинаются с фельдшерско-акушерского пункта и районной больницы, потому улучшение условий и качества работы фельдшеров и хирургов районных больниц — всегда актуальная проблема организации экстренной хирургической помощи на селе.

С 1964 по 1967 г. В.В. Ключевский учился в аспирантуре на кафедре госпитальной хирургии Ярославского медицинского института на базе больницы скорой помощи им. Н.В. Соловьева, часто дежурил по экстренной травматологии и хирургии. В 1967 г. защитил кандидатскую диссертацию, посвященную лечению облитерирующего эндартериита. С 1968 г. он ассистент вновь созданной кафедры травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии. Кафедрой руководил проф. Н.К. Митюнин, он и предложил В.В. Ключевскому выполнить докторскую диссертацию по совершенствованию скелетного вытяжения. Диссертация была защищена в 1975 г. С 1976 г. по настоящее время В.В. Ключевский заведует кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии Ярославской медицинской академии. Все эти годы он является главным внештатным травматологом-ортопедом Ярославской области, председателем межобластного Ярославского-Костромского-Вологодского научного общества травматологов-ортопедов.

Под руководством В.В. Ключевского выполнено 5 докторских и 10 кандидатских диссертаций. Им опубликовано 7 монографий. Членами межобластного общества защищено 9 докторских и 26 кандидатских диссертаций.

В.В. Ключевским и Ю.В. Новиковым — заведующим кафедрой оперативной хирургии и торакальной анатомии, а также их учениками В.К. Минченко, К.П. Пшеничновым создано новое направление в хирургии — ангиотравматология. Сотрудничество травматологов и сосудистых хирургов позволило значительно улучшить резуль-



таты лечения сочетанных повреждений костей и сосудов конечностей, развить микрохирургию и пластическую хирургию в травматологической клинике, сформулировать новый — ангиотравматологический подход к лечению повреждений стопы, голеностопного сустава, переломов голени: непременным условием успешного лечения должна быть коррекция сосудистых нарушений.

В.В. Ключевский развел идеи своего учителя проф. Н.К. Митюнина по совершенствованию скелетного вытяжения и внутрикостного остеосинтеза стержнями прямоугольного сечения без расверливания костномозгового канала. Демпферное скелетное вытяжение по Митюнину—Ключевскому широко используется в клиниках России и странах СНГ, шины с демпфирующими устройствами выпускаются промышленностью. В.В. Ключевским издано 3 руководства по скелетному вытяжению.

Заслугой В.В. Ключевского и его учеников профессоров Г.А. Суханова и Е.В. Зверева, доцента А.Д. Джурко, И.И. Литвинова является широкое внедрение в России и странах СНГ остеосинтеза переломов длинных костей титановыми стержнями прямоугольного поперечного сечения. Этот метод, особенно в закрытом (для переломов костей голени) и полуоткрытом (для переломов плеча, бедра, предплечья) вариантах позволил сделать внутрикостный остеосинтез функциональным, исключить гнойные осложнений при закрытых переломах, почти полностью исключить несращения. Сроки восстановления функции и трудоспособности больных с закрытыми переломами составили 2–4 мес.

В.В. Ключевским создан единый для Ярославля и Ярославской области ортопедо-травматологический центр с 12 специализированными ортопедическими и травматологическими отделениями, открыто 5 межрайонных травматологических отделений. Можно с уверенностью сказать, что за годы его работы сформировалась оригинальная ярославская ортопедо-травматологическая школа.

На протяжении 30 лет в Ярославле активно действует межобластное Ярославское-Костромское-Вологодское научное общество травматологов-ортопедов. Это общество и клиника, руководимые В.В. Ключевским, пользуются заслуженным авторитетом среди травматологов-ортопедов России и стран СНГ. Неслучайно Ярославль был выбран местом проведения крупных ортопедо-травматологических форумов — Пленума Начального совета АМН СССР по травматологии и ортопедии совместно с заседанием правления Всесоюзного общества травматологов-ортопедов в 1984 г., I Съезда травматологов-ортопедов СНГ в

1993 г., Конгресса травматологов-ортопедов России с международным участием в 1999 г. Эти форумы были проведены на высоком научном и организационном уровне.

Вячеслава Васильевича отличает неизменная доброжелательность к каждому, с кем он встречается. Потому к нему в Ярославль с удовольствием едут на заседания общества и в клинику как ведущие ортопеды-травматологи страны, так и рядовые практические врачи.

С первого дня существования журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова» В.В. Ключевский является членом его редакционной коллегии.

Свое 60-летие Вячеслав Васильевич встречает в расцвете творческих сил, полный энергии и новых замыслов. Его юбилей совпал с выходом в свет книги, которую он называет «книгой своей мечты» — оригинального руководства для фельдшеров, хирургов и травматологов районных больниц «Хирургия повреждений» (подробнее см. на стр. 69 этого номера журнала).

Ассоциация травматологов-ортопедов России, Общество травматологов-ортопедов и протезистов Москвы и Московской области, редколлегия журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова» поздравляют Вячеслава Васильевича с замечательным юбилеем, желают ему доброго здоровья, счастья, покорения новых вершин в научной и практической деятельности

ВИКТОР ВЛАДИМИРОВИЧ ТРОЦЕНКО

24 ноября 1999 г. исполнилось 60 лет В.В. Троценко — доктору медицинских наук, заместителю директора Центрального института травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова по научной работе.

Виктор Владимирович родился в деревне Талалаевка Стерлитамакского района Башкирской АССР в семье сельских учителей. Его отец был организатором и первым директором семилетней школы в этой деревне. После войны он создавал детские дома для детей-сирот в Башкирии, и семья часто переезжала с места на место.

В 1957 г. Виктор Владимирович, закончив среднюю школу в Стерлитамаке, поступил на лечебный факультет Башкирского медицинского института в Уфе. По окончании института в 1963 г. был направлен на работу хирургом в Федоровскую районную больницу. Кроме ургентной и плановой хирургии, занимался анализом сельского травматизма по Федоровскому району. Результаты этой работы были опубликованы в его первой научной статье.

